

# EL EJERCITO Y ARMADA

## ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

### Marruecos

Se reanudan las maniobras en la zona de Melilla

MELILLA.—Ha cesado el temporal de lluvias, por lo que hoy se reanudarán las maniobras que obligaron a interrumpir temporal.

Las cinco columnas que manda el coronel Jiménez Castellanos se trasladaron desde Drius y Midar a la meseta de Eslet, atravesando la cabila de Beni Tuzin. Todos los poblados de dicha cabila izaron bandera blanca para recibir a las fuerzas.

#### Notas diversas de Melilla

MELILLA.—Procedente de la Alcazaba de Senada llegó el prestigioso cherrí Hamido, conferenciando con el jefe de Intervenciones militares, teniente coronel Muñoz Grande. Dicho moro notable se dirige a Tetuán para conferenciar con el comisario superior.

Todos los tapices y objetos de alfarería y otros artículos, procedentes de la industria indígena, que estuvieron expuestos en la Feria de Muestras han sido enviados a Tetuán, reclamados por el conde de Jordana. Parece que serán enviados al pavillón marroquí de la Exposición de Sevilla.

El día 28 marchará a Tetuán el general González Carrasco, para asistir a la reunión de generales que estudiarán diversos expedientes de recompensas.

#### Aniversario de la explosión de Cabrerizas

MELILLA.—Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la explosión de Cabrerizas se han celebrado solemnes funerales, organizados por la Junta municipal. Presidieron las autoridades civiles, militares y de Marina, asistiendo nutridas Comisiones y muchas familias de los muertos. Después del responso, la Corporación municipal y las Comisiones se trasladaron al cementerio, donde el párrafo, Sr. Casasola, bendijo el mausoleo erigido a las víctimas.

#### El general García Benítez

CEUTA.—A bordo del crucero «Extremadura» ha llegado, procedente de Melilla y Villa Sanjurjo, el general, segundo jefe de las fuerzas militares, García Benítez, que marchó para presenciar las maniobras de las fuerzas de la circunscripción de Melilla y del Rif.

#### Restos de soldados franceses al panteón de los Mártires

CEUTA.—El comisario superior ha dispuesto que los restos de algunos soldados franceses, entre ellos el del heroico sargento Henri Louis, muerto en mayo de 1920, reposen en el panteón de los Mártires, del cementerio de la Purísima Concepción, de Melilla. Con tal motivo, y por encargo de la familia, ha remitido el jefe superior del Protectorado francés una artística lápida de mármol, que será colocada en el nicho señalado para guardar los restos del valiente soldado.

#### El conde de Jordana

TETUAN.—El conde de Jordana ha recibido hoy a la Directiva de la Sociedad deportiva Al Itihad, integrada por jóvenes musulmanes.

El sábado marchará el general a Ceuta, donde se propone pasar unos días en un «chalet» que posee allí la Alta Comisaría, mientras duran las obras que se realizan en la residencia de Tetuán.

#### Fiesta aérea

TETUAN.—El día 2 se celebrará una fiesta aérea en homenaje a las fuerzas de Aviación de Africa.

Los capitanes Jiménez e Iglesias vendrán desde Granada pilotando el «Jesus del Gran Poder».

#### Solemnidad militar

TETUAN.—Se activan los preparativos de la solemnidad militar que se celebrará el día 6, para entregar a los batallones de Cazadores de Africa sus antiguas banderas, e imponer la Medalla Militar a la enseña de la Comandancia de Artillería de Ceuta, grupo de Regulares de Alhucemas y batallón de Llerena.

También se impondrán varias laureadas y otras condecoraciones a diversos jefes, oficiales, clases y soldados.

El acto terminará con un desfile ante la tribuna, que ocuparán el jalifa y el conde de Jordana.

Se calcula en 10.000 la tropa que formará, representando a todas las regiones militares de Africa.

### Firma del Rey

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

EJERCITO.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada del ejército francés M. Augusto-Paul Charles y Albert Nogues.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Rafael Rodríguez de Rivera e Izquierdo del Monte.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la primera región al inspector médico de primera clase don José Masfarré Jugo, actual jefe de Sección en este ministerio.

Promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase al que lo es de segunda don Angel Rodríguez Vázquez.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la sexta región al inspector médico de primera clase don Angel Rodríguez Vázquez.

Idem jefe de Sección de este ministerio al inspector médico de segunda clase don Félix Echevarría Uguna, inspector de Sanidad Militar de la segunda región.

Idem inspector de Sanidad Militar de la segunda región al inspector médico de segunda clase don Manuel Puig Cristián. Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico don Francisco Fernández Vitorio y Cociña.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la octava región al inspector médico de segunda clase don Francisco Fernández Vitorio y Cociña.

Proponiendo la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al teniente de Artillería don Luis Romero Girón, herido gravemente en accidente de aviación.

Idem para el mando de la primera media brigada de Montaña al coronel de Infantería don Angel de San Pedro Aymat, y para el de la zona de Reclutamiento de Guadalajara, al de dicho empleo y Arma don Julio Alvarez Galdeano.

Idem a los coroneles de Carabineros don Paulino Suárez Coitino, para el mando de la 14 Subinspección (Madrid); don Saturnino Valverde Mozo, para el de la 10 Subinspección (Pamplona), y don Ricardo Fontana Indart, para la 11 (San Sebastián), y al teniente coronel de dicho Cuerpo don Joaquín Ibáñez Alarcón, para el de la Comandancia de Lérida.

Idem al coronel médico D. Valentín Suárez Puerto para el mando de la segunda Comandancia de Sanidad Militar.

### Notas militares

#### REGLAS PARA DESTINOS DE JEFES Y OFICIALES

Circular.—Excmo. Sr.: No siendo conveniente la continuación de hecho indefinido que la real orden de 14 de enero de 1926 (D. O. núm. 11) estatuye para la colocación de los jefes y oficiales excedentes forzosos, y considerando que, a más de perjudicar a los intereses del Estado es suficiente compensación para el referido personal la preferencia para colocación que se les concedió y limitar a dos años el plazo máximo de permanencia en dicha situación, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer: Primero. El orden de prelación que para colocación señala la real orden de 26 de marzo de 1927 (D. O. núm. 71) será en lo sucesivo el siguiente:

- a) Excedentes forzosos que hayan cumplido dos años en esta situación.

- b) Disponibles forzosos. c) Disponibles voluntarios. d) Reemplazo voluntario; y e) Excedentes forzosos que no tengan cumplidos dos años en esta situación.

Segundo. Los jefes y oficiales que al quedar excedentes forzosos, formularon papeleta de petición de destino, conservarán la preferencia que tuvieron reconocida en aquella fecha y podrán, si no solicitaron los ocho a que tenían derecho, formular papeleta complementaria de aquella, en el mes de octubre próximo, ampliándola, sin derecho preferente para los nuevos destinos que soliciten.

Tercero. Los jefes y oficiales que no tengan en la actualidad papeleta presentada, podrán formularla sin derecho de preferencia alguno.

Cuarto. Quedan exceptuados de colocación forzosa los excedentes forzosos que se encuentren en el primer vigésimo de sus escalas.

Quinto. Esta disposición surtirá ya sus efectos en la propuesta de destinos del mes de octubre próximo.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 26 de septiembre de 1923.

#### MANIOBRAS DE LAS FUERZAS DE LA PRIMERA REGION

Estos días las fuerzas de la guarnición de Madrid han iniciado paseos y ejercicios preparatorios de las maniobras que iniciarán el día 5 las fuerzas de la primera región. Con este motivo ya se han concentrado en Madrid unidades militares de las provincias comprendidas en esta región militar. Han llegado, entre otros los batallones de Gravelinas y de Castilla.

### Músicas militares

#### Oposiciones

Son admitidos a las oposiciones para músicos mayores del Ejército, que han de dar principio el día 10 de octubre próximo, los 36 aspirantes que figuran en la siguiente relación, siempre que aquellos a quienes les falte algún documento en sus expedientes, lo presenten antes del día 6 del indicado mes.

Músicos de primera: D. Angel de la Cruz Madrigal, D. José Moya Guillén y D. Camilo Rey Lourido.

Músicos de segunda: D. Victoriano Calcedo Cilleruelo, D. Julio Calera Vilalba, D. Manuel Dávila Silva, D. Ricardo Dorado Janeiro, D. Francisco Escribá Pérez, D. José Oleina Blasco y don Enrique Sapetti García.

Músicos de tercera: D. Francisco Abalos Puras, D. Rufino Romo Ruiz y don Agustín Ruiz Blasco.

Paisanos: D. Perfecto Artola Prats, D. Manuel Aznar Reverte, D. Gregorio Bolinches Hernández, D. Pedro Carré Campos, D. Marino Díaz Díaz, D. Luis Dueñas García, D. Manuel Fernández Amor, D. Cástor Iglesias Pollo, D. Enrique Jiménez Vaquero, D. Daniel Martín Arroyo, D. Adolfo Montero Molina, D. Pablo Navarro García, D. José María Paredas Machi, D. Víctor Pariente Herrejón, D. Sigfredo Rivera Ott, D. Valentín Rodríguez Suárez, D. Jesús Romo Ravenós, D. Agustín Sannchis Boch, D. Manuel Santander Márquez, D. Luis Aparicio Sancho y D. José María Trencó Casas.

#### Tribunal de examen

Presidente, comandante de Ingenieros don Domingo Moriones, marqués de Oroguieta.

Vocales: músico mayor de segunda don Pablo Cambionero, del regimiento de Vad-Ras.

Otro de tercera, D. Félix Rodríguez Duque, de la Academia General Militar.

Otro de tercera, D. Néstor Martínez, del regimiento de Pavia, y otro, D. José Alvarez Cancio, del regimiento de Zamora.

Vocales suplentes: músico mayor de primera D. Tomás Romo, del regimiento de Saboya, y otro de segunda, D. Francisco Esbrí, del regimiento de Asturias.

### Consejo de Ministros

A las cinco y media de la tarde quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

Al entrar el jefe del Gobierno dijo que tenía el propósito de tratar con sus compañeros del proceder, a su juicio inaudito, de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación al no aceptar los puestos que le habían sido ofrecidos en la Asamblea Nacional. Añadió que había adelantado el Consejo porque los ministros querían terminar éste con tiempo suficiente para acudir a la estación a despedir al Rey, que marcha, como es sabido, a Barcelona. El ministro de Hacienda—terminó diciendo—creo que trae bastantes asuntos.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto.

Salimos muy apremiados de tiempo—manifestó el presidente—. El ministro de Instrucción ha dado cuenta del Real decreto sobre creación de Institutos que trajo el otro día, en relación a las Universidades. En cuanto a los Institutos, como ensayo escolar o pedagógico para los que se crean en Madrid y Barcelona de primer grado, serán exclusivamente para niñas. Sin perjuicio de que los padres que así lo deseen puedan enviarlas a otros Institutos para seguir el grado elemental o todo el Bachillerato.

Respecto a la Academia de Jurisprudencia, el ministro nos ha dado cuenta de lo acaecido, que es una palmaria infracción del reglamento de ella, puesto que en él consta que está obligada a facilitar al Gobierno informes, textos y personas. Se adoptarán medidas sobre esta postura en que se ha colocado la Academia. Aunque esto hay que pensarlo despacio.

### Los Reyes salieron anoche para Barcelona

A las nueve de la noche salieron ayer para Barcelona, en tren especial, Sus Majestades el Rey y la Reina, acompañados de sus augustas hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Formando parte del séquito real, salieron en el mismo tren para la ciudad condal el mayordomo mayor de Su Majestad, duque de Miranda; la duquesa de San Carlos, la marquesa de Isasi, el general conde de Xauen, el marqués de las Torres de Mendoza, el Sr. Asia, el doctor Varela y dos ayudantes del Monarca. Acompaña a los Reyes a Barcelona el vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido.

La despedida tributada a Sus Majestades y Altezas fué muy cariñosa, encontrándose en la estación los infantes don Jaime, doña Isabel, D. Fernando—con sus hijos, D. Luis Alfonso y D. José Eugenio—, D. Alfonso de Orleans y doña Beatriz; nuncio de Su Santidad, el patriarca de las Indias, el presidente del Consejo y los ministros de Justicia, Fomento, Instrucción pública, Trabajo y Economía; el secretario de Asuntos Exteriores de la Presidencia del Consejo, el capitán general, gobernadores civil y militar y alcalde de Madrid, vicerrector de la Universidad, Sr. Tormo; directores de Comunicaciones, Administración local, Agricultura, Seguridad y de Carabineros, entre otros.

Una comisión de oficiales de complemento, que acaban de terminar las prácticas de tiro, acudió a la estación a despedir a Sus Majestades, y fué saludado por el Rey, que se mostró muy afectuoso con ellos. El Rey se enteró del número de oficiales de complemento que han terminado las prácticas, y se interesó por otros detalles.

Rindió honores en la estación una compañía de Saboya, con bandera y música. Al partir el tren se dieron vivas a Sus Majestades.

Hemos impuesto una multa de 25.000 pesetas a una casa comercial de Barcelona que al requerimiento de una casa italiana, o mejor dicho, de la Cámara de Comercio de Italia en Barcelona, ha contestado la siguiente incorrección:

«Muy señores míos: No podemos entablar relaciones comerciales con ustedes, mientras no cambie el régimen político de Italia. De ustedes afectísimos.»

Esto es una manifiesta insolencia que no se puede tolerar, pues el régimen político italiano está reconocido y respetado por todos los países, que lo encuentran digno de todas las consideraciones, y no quiero hablar de mí que lo encuentro muy bien. Veamos si después de esta multa les quedan ánimos de escribir una segunda epístola.

#### NOTA OFICIOSA

Fué facilitada la siguiente nota:

«Presidencia.—Multa gubernativa de 25.000 pesetas a la casa Masport de Barcelona por trato incorrección a la Cámara Oficial de Italia.»

Gobernación.—Reparación del cable a Tenerife.

Justicia.—Expedientes de libertad provisional.

Instrucción.—Se aprobó el proyecto de obras para la terminación del grupo escolar Concepción Arenal, de Madrid. Se autorizó a las Reales Academias para celebrar en una sola sesión, reunidas todas ellas, la Fiesta del Libro. Se acordó que los Institutos locales acordados crear en Madrid y Barcelona para el Bachillerato elemental sean exclusivamente femeninos. Se aprobó el Real decreto, facilitando la obtención del grado de Licenciado universitario, de letras o ciencias, a los que se hallen en posesión del otro título.»

### El nuevo Gobierno federal de Austria

VIENA.—La Comisión principal del Consejo Nacional ha decidido proponer al Consejo la siguiente candidatura para el Gobierno federal:

Canciller federal, Schober, prefecto de Policía.

Vicecanciller y ministro del Ejército, señor Vangoin.

Justicia, doctor Slama, del Gobierno anterior.

Cuestiones sociales, profesor Teodoro Innitzer.

Agricultura y Bosques, Sr. Foedermayr, del anterior Gobierno.

Comunicaciones y Transportes, Sr. Miguel Hainisch, ex presidente de la República.

Interior, Sr. Schumy, vicecanciller del anterior Gobierno.

Dicha candidatura ha sido aprobada por el Consejo Nacional por 84 votos contra 69; votaron en pro los cristianos-socialistas, los alemanistas y la Liga Agraria, y en contra los socialistas.

El canciller se encargará interinamente de las carteras de Hacienda e Instrucción pública.

El nuevo canciller leerá mañana la declaración ministerial.

### LOS QUE MUEREN

#### D. WENCESLAO MARFIL

En Avila falleció ayer el joven D. Wenceslao Marfil Calleja, hijo de nuestro querido amigo el redactor jefe de «La Epoca», D. Mariano Marfil.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Santo Tomás, número 4, al cementerio de Avila.

Reciban los señores de Marfil la expresión de nuestro sincero pesar por pérdida tan sensible.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

UN BANQUETE

El curso de oficiales de complemento

Para festejar la terminación del curso anual de la oficialidad de complemento, la Escuela Central de Tiro y los concurrentes a las prácticas de organizaron un banquete, que se celebró anoche en un restaurante céntrico.

Asistieron a la comida unos ochenta complementarios de Infantería, Caballería y Artillería, y en la mesa presidencial tomaron asiento el subsecretario del Ejército, general Losada; el capitán general de la región, barón de Casa Davallillo; el gobernador militar, conde de la Playa de Ixdaín; los generales Cabanellas, de la Sección de Infantería; Rodríguez, de la de Caballería; Sanz Pelayo, de la de Artillería; Gutiérrez Chaume, Sánchez Ocaña y Ruiz Fornells, de la de Preparación de Campaña, y el general Villar, de la Escuela Central de Tiro y director del curso.

También concurrieron los comandantes y capitanes profesores de las tres armas que han actuado en aquél, entre ellos, los coroneles Abriat, Serrano y Escuin, y el teniente coronel jefe de estudios, Gómez Celaya.

En representación del «Memorial de la Oficialidad de Complemento» asistían al acto el director del periódico, capitán Sanchis, y el redactor jefe, teniente Cabrera.

A los postres se presentó el jefe del Gobierno, que fué recibido por las autoridades militares y los capitanes complementarios Requena y Martín Crespo, de la Comisión organizadora.

El general Villar pronunció un discurso, exponiendo las elevadas dotes de espíritu militar y de representación de las distintas actividades sociales de complemento, las provechosas enseñanzas obtenidas en estas prácticas y la conveniencia de que al regresar a sus respectivas comarcas los que han venido de toda España puedan difundir la impresión de que en el Ejército se labora por el bien de la patria.

A continuación se leyó un afectuoso saludo recibido del Rey para los complementarios, y una cariñosa adhesión del ministro de la Gobernación.

El capitán Requena leyó un vibrante discurso de gracias a los profesores del curso por sus atenciones para los concurrentes al mismo y al presidente del Gobierno y generales que habían aceptado la invitación para la fiesta. Reiteró la declaración de ofrecimiento de esa oficialidad para sustituir, cuando llegue el caso, a la profesional que caiga en cumplimiento de su deber y la afirmación del anhelo de perfeccionarse con objeto de desempeñar dignamente la misión que las leyes le confían para un caso necesario.

El presidente del Gobierno declaró que le había producido una grata sorpresa el acto, por lo concurrido y por las referencias que acababa de obtener del espíritu que anima a los oficiales de complemento. Hizo un franco y caluroso elogio de esta colectividad y de los elementos directivos del curso. Aseguró que ahora estaba un poco apartado de los asuntos propiamente militares, porque hay ministro, subsecretario, directores generales, jefes de unidades y profesores en los cuales se puede confiar para una perfecta marcha del Ejército. Expresó su opinión de que la oficialidad de complemento contribuye a acrecer el índice positivo de la del Ejército, en conjunto, y que el afán de acudir a los cursos demuestra una loable afición militar. Exhortó a todos a conciliar los ímpetus juveniles con la satisfacción del deber cumplido, y dió lectura a la respuesta que había redactado al saludo dirigido por el Rey a los comensales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y el acto fué de una gran cordialidad.

DE AVIACION

Fracasan en su intento los aviadores franceses De Marmier y Favreau

PARIS.—Los aviadores De Marmier y Favreau, que salieron ayer mañana de Le Bourget para Mozambique, con el propósito de batir el records mundial de distancia en línea recta, han equivocado el itinerario por la oscuridad y se han visto

obligados a aterrizar a última hora de la tarde de ayer en Fochville, cerca de Túnez. Los dos aviadores llegaron anoche a Túnez.

Otro intento fracasado de establecer la marca de distancia

LE BOURGET.—El aviador Van Caudenbergh ha emprendido el vuelo esta mañana, a las seis y treinta y tres, en su avión, de peso inferior a 350 kilogramos, con el propósito de establecer una nueva marca de distancia en línea recta.

LE BOURGET.—El aviador Van Caudenbergh se ha visto obligado a volver a este aeródromo donde aterrizó a las once y media, por haber observado en el aparato un escape de esencia.

Los ensayos para la línea Berlín-Sevilla

SEVILLA.—Al amanecer próximo saldrá el avión «Arado», alemán, en viaje de regreso a Berlín, segundo ensayo para el establecimiento de una línea comercial Berlín-Sevilla y Sevilla-Berlín.

El «Conde de Zeppelin» vuela sobre Suiza

BERNA.—El dirigible alemán «Conde de Zeppelin» ha efectuado hoy un vuelo sobre Suiza, volando sobre las ciudades más importantes, especialmente Ginebra.

La aeronave alemana pasó varias veces en vuelo sobre el palacio de la Sociedad de Naciones.

La hija de Benito Mussolini

SEVILLA.—La señorita Mussolini recorrió el típico barrio de Santa Cruz, acompañada de los condes de Orsi-Mangelli y del cónsul de Italia. Después de descansar unos momentos en los jardines se trasladaron al Casino Sevilla en la Exposición Iberoamericana, donde fueron presentados a los infantes D. Carlos y doña Luisa y autoridades sevillanas que se encontraban en el banquete que se celebraba en honor de las personalidades de la República de El Salvador.

Después, la señorita Mussolini visitó el Parque de Atracciones y los pabellones, retirándose a las doce y media al hotel.

Esta mañana fué cumplimentada por el director de la Exposición, que puso a su disposición un automóvil y personal para que le acompañase.

Luego, la hija del jefe del Gobierno de Italia marchó al Ayuntamiento para devolver la visita al alcalde; pero como se encontraba ausente, dejó tarjeta. Desde allí continuó a la Exposición Iberoamericana, visitándola detenidamente y dedicando grandes elogios a sus bellezas.

Siguientemente se dirigió al hotel, donde recibió a distinguidas familias de la colonia italiana.

A las tres de la tarde ha marchado la hija de Mussolini a Córdoba para presenciar la corrida que allí se celebra con motivo de la feria. Regresará esta noche, y después asistirá a la fiesta que se celebrará en la Exposición con motivo de la inauguración del pabellón de Colombia y Semana de Colombia.

NOTAS POLITICAS

Viajes ministeriales

Esta noche, a las diez y cuarenta, saldrán para Jerez de la Frontera el jefe del Gobierno y el ministro de Economía Nacional para asistir a los actos que se celebrarán en su ciudad natal en honor del marqués de Estella, entre los que figuran la inauguración del monumento modelado por Benlliure y la entrega de la casa que regalan al presidente sus paisanos.

El ministro de Fomento marchará también a Jerez para asistir a la colocación de la primera piedra de la estación común para los Ferrocarriles Andaluces y el de Jerez a Almarzen.

El ministro de Instrucción pública partirá esta noche para Valladolid, de donde regresará en la tarde del domingo. Mañana inaugurará el Sr. Callejo los grupos escolares de Castroño, Nava del Rey y Villalón, y el domingo los nuevos edificios construidos en Valladolid para Escuelas Normales y sus anejas.

El lunes saldrá el Sr. Callejo para Cáceres para presidir el acto de la inauguración del curso en el Instituto.

El Congreso de Aviación de Varsovia

Ayer tarde se reunió en la Presidencia el Consejo Superior de Aeronáutica para tratar de la asistencia de España al Congreso Jurídico de Aviación que se celebrará próximamente en Varsovia y de la designación de los delegados españoles,

cuyo nombramiento será propuesto al Gobierno.

El Convenio comercial con Yugoslavia

Hoy, a las doce y media, se firmará en la Secretaría de Asuntos Exteriores el Convenio comercial entre España y Yugoslavia.

Serán firmantes del documento el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, y el ministro de Yugoslavia.

Creación de becas

Ayer fué facilitada esta nota:

«La Sociedad de Peñarroya ha acordado crear dos becas, con la asignación de 5.000 pesetas anuales, con destino a la Escuela especial de ingenieros de Minas.

Así se lo ha comunicado al ministro de Fomento, rogándole que solicite de Su Majestad el Rey la debida autorización para dedicar las becas en homenaje a la memoria de Su Majestad la Reina Doña María Cristina, designándolas con el nombre de Becas María Cristina».

LA FORTUNA

Imágenes de todos los tamaños en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas en pasta-madera y barro fino hebreo. Grupos y Niños Jesús con cuna, propios para nacimiento. Altares, capillas, repisas. Bastones de madera para portiers. Molduras artísticas para marcos. Inmenso surtido en artículos para Navidad.

Viuda de A. Maña Hortaleza, 11 y 13-Madrid.-Teléfono 11.497

La Asamblea de Cámaras Mineras

La Presidencia ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«En el Círculo de la Unión Mercantil se ha reunido la Asamblea de Cámaras Mineras con objeto de estudiar la forma de prestar su cooperación en relación con las últimas disposiciones dadas por el ministerio de Fomento.

Se acordó hacer una visita al ministro para felicitarle y darle las gracias por la idea que inspira sus disposiciones, encaminadas al mejor aprovechamiento de las substancias minerales y a una decisiva protección a la industria.

Recibidos por el conde de Guadalhorce, expusieron algunas pretensiones referentes a la forma de elección de sus representantes y mejoras de los organismos, que fueron escuchadas con el mayor interés».

Ayer tarde, bajo la presidencia del señor Fuentes Pila, se reunió la Asamblea de Cámaras Mineras, para proceder a la designación de sus representantes en el Instituto de Estructuración Minera. Fueros elegidos: por la primera división (Norte y Noroeste), el presidente de la Cámara Minera de Asturias; por la segunda división (Castilla), el marqués de Camarena; por la tercera (Cataluña, Aragón y Levante), D. Eduardo Landeta, y por la cuarta (Andalucía y Extremadura), D. José Yanguas Messia. Se acordó también pedir al Gobierno una recompensa para los señores conde de Guadalhorce y Fuentes Pila por el interés demostrado en favor de la minería española.

Importantes disposiciones de carácter universitario

La reglamentación universitaria

El ministro de Instrucción dió cuenta al Consejo de ayer del proyecto ya redactado de reglamento, en el que se desarrollan las líneas generales del decreto aprobado en los últimos Consejos sobre cuestiones puramente universitarias.

Fuó aprobado este reglamento, y los preceptos contenidos en él serán llevados a la «Gaceta» en sucesivas disposiciones en un plazo breve.

El nuevo rector de la Universidad de Madrid

Ayer firmó el Rey un decreto del ministerio de Instrucción pública admitiendo la dimisión del cargo de rector de la Universidad Central a D. Luis Bermejo, y otro decreto nombrando para este cargo al catedrático de la Central, don Elías Lorno, actual vicerrector.

Se crean dos vicerrectorados en todas las Universidades

También firmó el Rey otro decreto disponiendo que en cada Universidad haya dos vicerrectores: uno que tendrá a su cargo toda la parte cultural de estos centros, y otro, la parte administrativa.

En el Real decreto que crea estos vicerrectorados figuran dos artículos que consideramos de interés. Son:

Artículo tercero. Cada uno de los vicerrectores, en el orden de sus especiales funciones, auxiliará al rector. A) Inspeccionando los servicios universitarios que aquél les encomiende. B) Informándole verbalmente o por escrito en los asuntos que les encargare. C) Sustituyéndole en la asistencia a actos culturales dentro o fuera de la Universidad. D) Desempeñando las comisiones especiales que el rector les confiera.

Artículo cuarto. Para la precedencia en estos cargos se atenderá a la antigüedad de su nombramiento de vicerrector, y si ésta tiene la misma fecha se atenderá al número que tengan en el escalafón».

Los vicerrectores de la Universidad de Madrid

Por otro decreto que firmó ayer el Rey se nombra vicerrectores de la Universidad Central a los catedráticos D. Felipe Clemente de Diego y D. Blas Cabrera y Felipe.

Multa por viajar con velocidad escasa

NUEVA YORK.—Los motoristas que conduzcan sus coches más despacio de 35 millas por hora, en la carretera situada entre Detroit y Pontiac, serán multados inmediatamente, sin derecho a hacer la menor reclamación, según orden aprobada por las autoridades del tráfico.

La nueva carretera que es considerada como «la carretera moderna modelo», tiene 204 pies de ancho y 20 millas de largo. La anchura de 204 pies se divide en la forma siguiente:

Dos áreas de 23 pies para los coches que tengan que permanecer parados; dos

DESECHE

jabón y brocha, elementos anticuados para el afeitado.

Una pequeña cantidad de



LACTINA CALBER

extendida con los dedos por el rostro, es suficiente para que la navaja o máquina se deslice suavemente sin producir en el cutis ninguna irritación

caminos, para peatones, de diez pies de ancho; dos caminos, para tráfico de carretera, de 44 pies, uno para cada dirección, capaces para ocho filas de automóviles, y una faja central de 40 pies para los tranvías eléctricos.

La parte destinada al tráfico de carretera está a su vez dividido en dos, destinando una de las secciones a los automóviles o coches que vayan a una velocidad reducida, y la otra a los que vayan a velocidades superiores a 35 millas por hora. Cada una de estas secciones tiene, naturalmente, sus dos direcciones.

Con objeto de evitar aglomeraciones en las secciones dedicadas a las velocidades de 35 millas o más se ha dado la orden de que todo conductor que vaya a una velocidad menor por ellas sea multado inmediatamente, puesto que dispone de otra sección en la carretera por la que puede ir a velocidades pequeñas. Esta medida ha sido muy elogiada por los excursionistas en general.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

CARRILLO

Colón, 13.-Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

El viaje del Sr. Macdonald a Norteamérica

LONDRES.—El primer ministro británico, Sr. Macdonald, saldrá hoy, a las veinte horas veinte minutos, con dirección a Southampton, en cuyo puerto embarcará a bordo del paquebote «Berengaria», que zarpará en las primeras horas de la mañana del sábado con rumbo a los Estados Unidos.

El «Berengaria» es, como se recordará, el antiguo vapor alemán «Imperator», y los departamentos que ocupará durante la travesía el primer ministro inglés serán los mismos que anteriormente habían ocupado el ex-Kaiser y su familia.

La visita del Sr. Macdonald al presidente de los Estados Unidos, Sr. Hoover, no es, según se afirma de procedencia autorizada, una misión encaminada a tratar una cuestión precisa, sino una simple visita de cortesía y cordialidad, encaminada a estrechar las relaciones entre los dos países. Precisamente sería el Sr. Macdonald el primer sorprendido, claro está, si los resultados de esta visita no dieran un resultado favorable para la cordialidad de relaciones anglo-norteamericanas.

El primer ministro británico deberá estar de regreso el día 4 de noviembre próximo, es decir, una semana antes, aproximadamente, de la reapertura del Parlamento.

Durante la ausencia del señor Macdonald, el canciller del Echequier, señor Snowden, sustituirá, como ya se ha dicho, al primer ministro en la jefatura del Gobierno, y además dirigirá los debates en las sesiones de la Cámara de los Comunes.

# Las maniobras navales

## Los últimos preparativos

ALICANTE.—A media noche zarpó el transporte «España, número 5», que lleva a bordo un batallón de Infantería de Marina, y esta mañana fondearon el «Dédalo», dos motolanchas de la Tabacalera. Cuatro aviones evolucionaron sobre la población.

Para las siete de la mañana se esperaba al buque insignia «Infanta Cristina», con el ministro; pero se ha dirigido a Ibiza, sin tocar en Alicante.

El bando blanco de la escuadra lo manda el contraalmirante Suances, que arboló la insignia en el crucero «Príncipe Alfonso». El bando negro va bajo el mando del vicealmirante Morales, que viaja en el acorazado «Jaime I».

Las fuerzas del bando blanco se consideran dueñas de la costa desde el cabo de San Antonio hasta Tortosa y Baleares. Los buques mandados por el vicealmirante Morales, del cabo de San Antonio al sur.

Anoche, antes de zarpar el «Infanta Cristina», el ministro invitó a cenar a bordo a los comandantes de los buques. Los periodistas se han distribuido en los buques de los dos bandos.

## Se forman los dos bandos

SOLLER.—Anoche se separaron los buques que componen los dos bandos y se repartieron entre Cartagena y Baleares. Los buques grandes, una vez aprovisionados en Cartagena de combustible y lubricantes, comenzarán el primer ejercicio a fines de la presente semana. El «Infanta Cristina» fondeó en Ibiza a las once de la mañana.

## El bando blanco llega a Palma

PALMA DE MALLORCA.—A última hora de la mañana llegaron los destructores «Alsedo», «Yelasco», «Lazaga», «Almirante Ferrándiz» y «Sánchez Barcáiztegui». Los tres primeros se aprovisionaron de combustible desde un vapor que se halla hace días fondeado en la bahía.

Poco antes de las cuatro de la tarde llegaron cinco submarinos de la serie B, números 1, 2, 3, 5 y 6. Todos estos buques han fondeado en el puerto, y se cree que esta noche llegarán las restantes unidades del bando blanco.

Se asegura que mañana llegará el vapor «Infanta Cristina», en el que viaja el ministro de Marina.

## El ministro de Marina, en Ibiza

IBIZA.—Acaba de fondear en el antepuerto la motonave «Infanta Cristina», a bordo de la cual viaja el ministro de Marina. La mar está picada por efecto de los vientos de ayer.

## Amarajo forzoso de una escuadrilla

VALENCIA.—A causa del fuerte temporal de Levante, se vio obligada a amarar anoche, en el puerto, una escuadrilla de seis hidroaviones, al mando del comandante D. Tomás Ramón. Después de ptrechearse convenientemente, esta mañana, a las diez, reanudaron el vuelo. Dicha escuadrilla es una de las que toman parte en las maniobras navales.

# Mussolini, juzgado por el jesuita P. Rosa

SAN SEBASTIAN.—Después de pasar unos días en Pamplona, San Sebastián y Lecyola, saldrá hoy para Bilbao el padre Rosa, famoso jesuita, director de la revista «Civiltá Católica», que hubo de salir de Italia poco después de publicar un artículo en dicha revista, trabajo que disgustó al dictador italiano, a quien con este motivo es atribuida la frase de que el padre Rosa debía ser deportado a Santa

Elena por antifascista y antiitaliano. Oficialmente, el padre Rosa ha venido a ser tratado por un doctor de San Sebastián en compañía de otros dos jesuitas italianos. Después de visitar Barcelona regresará a Roma.

El padre Rosa ha manifestado:

«El dictador italiano es un hombre de indudable talento. Su concepción de las cosas es rápida y clara; pero de vez en cuando deja ver su formación de maestro de escuela elemental, y entonces no se le puede pedir gran comprensión ni una interpretación clara. Lo que no puede negarse es que se trata de un hombre fundamentalmente bueno; mejor dicho, un hombre no malo. Como creador del fascismo y gobernante de Italia, su labor, que ha querido ir siempre por la senda del bien, ha estado siempre tan alejada del bien como del mal».

Por ejemplo, su labor ha beneficiado enormemente a la Iglesia, pero nunca ha ido de acuerdo con ésta lo suficiente. Su concepto nacionalista del Estado no es el más a propósito para que su política se acerque a la Iglesia. Piensa que Italia está antes que Dios, y dejándose llevar por la estatolatría hasta el punto que caracteriza al fascismo, puede darse lugar a conflictos de desconsoladora importancia.

Como creo que Mussolini obra de buena fe, conviene que los católicos digamos cuánto sus acuerdos se apartan de la fe católica, y esto es lo que en esencia dije en aquel artículo que motivó la recogida de la revista y que mereció que Su Santidad me enviara un ejemplar en oro de la medalla anual pontificia y un autógrafo.

En aquel artículo recordaba, entre otras citas oportunas, las palabras que Pío VII expuso en 1800: «Para toda la familia humana, y especialmente para la Europa civil, existe la necesidad suprema de la educación cristiana de la juventud, de la propagación de la buena Prensa, de la libertad de la Iglesia y del reconocimiento social de sus derechos por parte de las autoridades civiles...»

# El II Congreso del Comercio español en Ultramar

De acuerdo con el sistema de trabajo establecido por el Congreso del Comercio Español en Ultramar, las nueve secciones en que han sido divididos los delegados americanos que se reunieron ayer separadamente en el Palacio del Senado, a fin de unificar los respectivos ponentes sus puntos de vista y sus conclusiones.

En la sección novena (delegados de Centroamérica) informó el secretario del Banco Exterior, señor Olariaga, quien expuso con toda amplitud los fines y propósitos de aquella entidad en cuanto a la organización del crédito.

El teniente coronel señor Ruiz del Portal, con los delegados de la Cámara Armera y de la Unión Cerrajera, departieron con los congresistas ponentes del Brasil, Chile, Cuba y Santo Domingo, acerca de las posibilidades de adquisición de armas y otros productos de aquellos países, y en conclusión tomaron el acuerdo de solicitar que sea enviada allá una Comisión militar para que estudie sobre el terreno la cuestión al mismo tiempo que de aquellos países son comisionadas a España delegaciones análogas.

Los representantes del Perú, Ecuador, Cuba y Santo Domingo escucharon al ponente peninsular por la Asociación de Agricultores, señor Cánovas del Castillo, y al de Exportadores de Aceite, señor Salgado. La conversación giró sobre el tema de los productos agrícolas y aceites.

## HOY, SESION PLENARIA

Esta tarde, a las cinco, celebrará el Congreso sesión plenaria, bajo la presi-

dencia del director general de Comercio, señor Bahamonde. Los congresistas se ocuparán de los siguientes temas: «Comunicaciones marítimas y transportes», «Cámaras de Comercio Españolas en Ultramar» y «Puertos» y «Régimen de la Propiedad Industrial».

Para documentar a los congresistas y ponerles al corriente de las ponencias, informes, propuestas, etcétera, que han sido presentados al Comité organizador, el ministerio de Economía ha editado un folleto, de un modo sintético, toda la documentación aludida, y lo ha distribuido entre los participantes en el Congreso. Este folleto, que consta de 287 páginas, da idea de la enorme labor que representa la II Asamblea del Comercio Español en Ultramar. Más de 200 ponentes aparecen inscritos. Pasan de 60 los trabajos enviados y suman cerca de dos mil los congresistas concurrentes.

Las secciones continuarán reuniéndose hoy y mañana para proseguir el estudio de anteponencias que han de servir de base a las deliberaciones del Congreso de Sevilla.



## RETIROS

Suboficiales maestros de banda: Don Eusebio Bonilla García, del regimiento Infantería 26; don Emilio Justo Izquierdo, del batallón Cazadores 14; don José Moreno Navarro, del batallón Cazadores 7, y don Miguel Navarrete Roquel, del regimiento Infantería 59.

Profesores músicos de primera: Don Juan Caballero Fernández, del regimiento Infantería 6; don José Fernández Piñero, del regimiento Infantería 77; don José Ulibarri Guillén, de la Academia General Militar; don Mariano Rodríguez Rodríguez, del regimiento Infantería 43, y don Francisco Valero Noguero, del regimiento Inmemorial del Rey, 1.

Profesores músicos de segunda: Don Lázaro Ayala Expósito, del regimiento Infantería 14 y don José Menta Lacalle, del regimiento Infantería 6.

Sargentos: Don Miguel Quesada Ruiz, de El Tercio y don Luis Borralló López, del regimiento Infantería 68.

# Jacetillas de teatros

## ZARZUELA

Hoy, viernes, a las once de la noche, «début» de la famosa revista «Etra Cartana» y de las 6 Prinzess Riedijhe, dos célebres conjuntos de éxito mundial. Estos dos números, compuestos por bellas y elegantísimas artistas, ejecutarán sus bailes y canciones al finalizar el espectáculo de «La araña de oro».

## LARA

El éxito de locura lo ha constituido el estreno de la farsa cómica «Tarari» El suceso teatral de la temporada.

## REINA VICTORIA

El éxito de «vidas cruzadas», el genial cine drama de Jacinto Benavente, tiene su mejor comprobación en los llenos que produce y en el entusiasmo que despiertan sus bellísimas escenas y el trabajo admirable de Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Tarde y noche, «Vidas cruzadas».

## ELDORADO

Hoy, viernes, noche, estreno de «Segundo, tercero, quinto», aventura charadística en dos actos, libro de Carlos Jaquetot y Antonio M. Gamero, musicado por los maestros Mediavilla y Estela.

## ROMEA

Beneficio de Ofelia de Aragón.—Tendrá efecto en ROMEA, hoy, viernes. Noche solemne. Además de la eminentísima beneficiada y de todo el programa de «varietés», actuarán Magda de Bries, Ramper, María Tubau, Becerra, Los Bolivios, Lady and Jauri y el cantor argentino Roberto Maida. Dieciséis atracciones. Si quiere llegar a tiempo, encargue ya sus localidades.

## CIRCO DE PRICE

¿Ha visto usted a las nadadoras americanas?

Prodigioso y emocionante salto sobre la piscina. Dificiles aerobacias en el aire.

Vea el segundo programa Fémnia y a Ramper. Belleza, arte y emoción. Exito verdad.

# Comienza en Sevilla el Congreso de Café

SEVILLA.—Se ha celebrado la recepción de los delegados del Congreso Internacional de Agricultura Tropical y Subtropical y del Café en número de más de quinientos. Concurren delegados de 22 países de Europa, América y Africa, divididos en colectivos, oficiales y particulares. Todos fueron recibidos por el comisario regio de dicho Congreso, don Crótido de Simón Martínez, que les saludó en nombre del Comité Español.

Este Congreso tiene una verdadera importancia para todas las regiones productoras de café y para las de Levante y Mediodía de España. El Congreso se divide en varias secciones. La primera se ocupará de la colonización agrícola de las regiones subtropicales; la segunda, de los riegos «Dry Farming» en las regiones subtropicales; la tercera, de la ganadería en dichas regiones; la cuarta, cultivos; la quinta, enseñanza agrícola, la sexta, asociaciones agrícolas, y la séptima, Geografía. Lo concerniente al Café se divide en otras dos secciones: En la primera se tratarán las diversas especies de café, zonas de cultivo, enfermedades de los cafetos, recolección y envasado, y en la segunda se estudiará lo concerniente a almacenes y depósitos, transportes, pérdidas de peso, aranceles, impuestos, sustitutos, prohibición de usar la palabra café en los sustitutos y falseamiento de la torrefacción, obligación de declarar a qué expendedoría corresponde el café, métodos de infusión y propaganda genérica del café.

Sobre todos estos distintos temas se han presentado numerosas ponencias y memorias de todos los países concurrentes, incluso Rusia.

## LA SESION DE APERTURA

SEVILLA.—A las seis de la tarde se celebró en el salón de actos de la Plaza de España la sesión inaugural del Congreso Internacional de Agricultura tropical y del café. Preside el infante Don Carlos, a cuyo lado se situaron el cardenal Humdani, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación, comisario regio del Congreso, señor Simón Martínez, y delegados oficiales de las naciones que concurren.

El secretario general del Congreso, señor Miranda, da lectura a la Real orden constituyendo el Comité nacional y la convocatoria del Congreso. Segundamente, el alcalde pronunció unas palabras de salutación a los delegados y congresistas. El Ayuntamiento—dice—, en nombre de la ciudad de Sevilla, os pone a vuestra disposición cuanto hay en Sevilla. Hace votos por el éxito del Congreso.

Había el representante de Bélgica, M. Laplae, presidente de la Asociación Internacional de Agricultura de los países cálidos y director de Agricultura del ministerio de Colonias de Bélgica. Saluda a las autoridades y al Infante D. Carlos y pondera la importancia de los temas que han de discutirse.

Después habla M. Mangim, delegado del Instituto Intenacional de Agricultura de Roma. Después de saludar a los congresistas agradece la colaboración de España, país de gran importancia en el orden agrícola.

Segundamente, el comisario regio don Crótido de Simón hace uso de la palabra para agradecer al Gobierno su designación y saluda a todos los congresistas. Dice que la Asociación científica Internacional de Agricultura de los países cálidos de París acordó la reunión de tres Congresos donde se estudien interesantes problemas técnicos de gran importancia. Hace presente la importancia que tiene para España, y especialmente para

las regiones levantina y del litoral el Congreso. Termina abogando por el éxito del Congreso.

El infante D. Carlos, en nombre del Rey, declara abierto el Congreso.

# La guerra civil en China

## La sublevación contra el Gobierno de Nankin

NANKIN.—Las tropas del general sublevado Chang Fat Kúé lián invadido parte de la provincia de Honán. Las fuerzas del Gobierno de Nankin han ocupado, sin resistencia, Ichang.

## Proclamación en Hong Kong de la ley marcial

HONG KONG.—Ha sido proclamada la ley marcial; en el mismo bando se conmina con la pena de muerte a quien se niegue a aceptar los billetes del Banco Central, dando oídos a los rumores alarmistas.

# CARABINEROS

Al Consejo Supremo del Ejército y Marina.—Cursando instancias de los carabineros Eduardo Egea y Gabriel García, solicitando se les conceda el haber pasivo que les corresponde.

Al jefe de la Comandancia de Algeciras.—Accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros Carlos Suárez Escoto, Rafael Torno Jurado, Joaquín Jódar Rubiño y Andrés García Fernández.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

# ESPECTACULOS

LARA.—A las 7 y a las 11, Tarari. COMICO.—A las 7, El sofá. A las 10,45, Seis pesetas (estreno).

CENTRO.—A las 7 y a las 11, El difunto era mayor.

ZARZUELA.—A las 7, La araña de oro. A las 11, La araña de oro (Etra Cartana y las seis Prinzessas Riedijeh).

ESLAVA.—A las 7 y a las 11, Levanta, Magdalena.

COMEDIA.—A las 10,45, Sixto Sexto. REINA VICTORIA.—A las 7 y a las 10,45, Vidas cruzadas.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, El proceso de Mary Dugan.

FUENCARRAL.—A las 6,45, El Rey que robó. A las 10,45, El postillón de la Rioja.

CHUECA. (Espectáculos de variedades).—A las 7 y a las 11: Selecciones Adriani, Guillén, Carmelita Sevilla, Carritos Verdeal y Edmond de Bries.

MARTIN.—A las 6,45, El espejo de las doncellas y Los faroles. A las 10,30, Los faroles y Los verderones.

LATINA.—A las 7, Los vampiros. A las 11, Un drama nuevo.

PAVON.—A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza.

ROMEA.—A las 7 y 10,03: Beneficio de Ofelia de Aragón, con el mejor programa de la temporada: Ramper, María Tubau, orquesta Palermo, Magda de Bries, Becerra, Prados, Fips and P. P., Amparito Guillot, Nena Rubens, Guillén, Ofelia de Aragón, Moreno, rondalla Ramiérez, orquesta Bolivios, Roberto Maida, Lady and Jauri: 16 atracciones.

ELDORADO.—A las 6,30, ¡Que se mueran las feas! A las 10,30, Segundo, tercero, quinto (estreno).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30: Grandiosa función de circo. Exito rotundo de las nadadoras americanas y Ramper. Espectáculos llenos de belleza y emoción.

# Perpetuo Serrano Humanes

Pirotécnico (Autorizado por Real orden)

Inspector del Impuesto de Explosivos

Luces de Bengala para teatros, jardines y montes. Especialidad en cohetes de señales para el ejército y granifugos en contra del pedrisco. Decoraciones y toda clase de fuegos artificiales, tracas, cohetes y toros de fuego

Bravo Murillo, 39 dupdo. - Teléfono 30999 - MADRID

# HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA) CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército.-Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros Descuento del 10 por 100 a los señores militares Calle Mayor, 49. MADRID

### La Cámara de Comercio y el presupuesto municipal

La Cámara Oficial de Comercio ha reanudado sus sesiones, bajo la presidencia de D. Carlos Prast.

El presidente, que con el Sr. Crespo y el secretario de la Corporación asistió al Congreso de la Cámara de Comercio Internacional en Amsterdam, dió

cuenta de las deliberaciones de la Asamblea y de la posible unión de Europa en defensa de sus intereses económicos, tema fundamental de las deliberaciones. Expuso el presidente que en los primeros días de octubre se reunirá el Congreso del Comercio de Ultramar, y que el de la Cámara de Comercio de Madrid tomará parte muy activa con varios representantes.

Fué también objeto de amplia discusión el presupuesto del Ayuntamiento de Madrid, cuyo proyecto de exacciones

para el próximo ejercicio acarrea, según la Cámara, un considerable aumento para las clases mercantiles. El pleno acordó que se estudien detenidamente todos los proyectos y que se presenten en su día las razonadas peticiones de reducción o eliminación procedentes, y que, en su caso, se preparen los recursos que correspondan.

Asimismo acordó consignar el pleno

**APARTADO, 436.**

un voto de gracias para los concejales señores Ruiz de Velasco, Aleixandre y Alesanco, que se han interesado por las peticiones de las clases mercantiles.

Quedó enterado el pleno del nombramiento de vocal representante del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio para la Junta Central de Transportes a favor de D. Tomás Sanz Prast, vocal de la Cámara de Comercio de Madrid.

Dió cuenta la Secretaría de la visita de los comerciantes de Torino a España, que fueron recibidos en Madrid por las clases mercantiles, que celebraron, por iniciativa de la Cámara, varios actos en su honor.

Por último, se aprobaron los trabajos de la Cámara relativos a la instalación de puestos frente a los establecimientos fijos; la situación en que se encuentran los industriales proveedores de vestuario al Ejército y recurso al Tribunal económico-administrativo contra la ordenanza municipal referente a las licencias de apertura de establecimientos.

## Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badajoz)

### SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebrenos, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

## CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

### SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, entlo. -Teléf 13.853 - MADRID -

## Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS



LA FOTO-ELECTRI

## Juan Ruiz Arias

0, FUENCARRAL, 10 MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Pelotería y fábrica de sombreros para señora.

FUENCARRAL, 10, PRINCIPAL

## Compañía Española de Pinturas

"INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES . . . . . DE LAS PINTURAS . . . . .  
Y FABRICANTES . . . . . PATENTADAS  
EN ESPAÑA . . . . . HOLZAPFEL . . . . .

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.  
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.  
Sappor Paint, para fondos de buques de madera.  
Yatke Rasing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.  
Lageline. Pintura al barais. La más resistente a la acción del mar y al sol.  
Danbelino. Supera al minio. Cubre 1/5 veces más. Seca más pronto.  
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Brezo de acidos.  
Esmalte Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.  
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.  
Panculinita. Para subiertas de goma. Rubricada a base de goma líquida.  
Redstead Paint. Para fabricantes de cañones.  
Motor Paint. Para pintado de motores. No le libera el calor.  
Secantes líquidos, Argentea (pintura a base de aluminio), para barnices.  
Barniz para aviones, etc., etc.  
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitir más.  
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todas las puertos y capitales del mundo, y representantes de las principales Compañías Navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

SUBASTA TELEFONO 13.844

PERICIA GALERIAS BAYON

Fuencarral, 20 sup. MADRID

Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión

ENTRADA LIBRE

## RESERVADO

PARA

## Casa Vickers

Anunciese en "Ejército y Armada"

## EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_

Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_

pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)